

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 15 (248)

17 НОЯБРЯ 1998 г.



X Международные научные Ломоносовские чтения Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова

В рамках этих своего рода юбилейных чтений пройдут 6 основных научных форумов различных форм международных научных и научно-практических конференции, научный семинар, "круглый стол") и различных отраслях наук и областях знаний. Кроме того, заседания секций состоятся в институтах, на факультетах и кафедрах университета.

Наши ученые примут участие и в областной научно-практической конференции "Научно-техническая политика и развитие новых отраслей экономики Архангельской области".

В научных мероприятиях будут участвовать ученые из скандинавских стран, Финляндии и Германии, а также из университетов и

академических учреждений России. Ожидается приезд представителей Российской академии государственной службы при Президенте РФ, а также делегации РГПУ им. А. И. Герцена.

Научные форумы будут сочетаться с торжественными мероприятиями, посвященными 50-летию спортфака и открытию Института развития ребенка. 19 ноября состоится и традиционное торжественное заседание Ученого совета университета. На нем пройдет церемония присуждения звания почетного доктора ПГУ, профессору университета Тромсё (Норвегия) И. П. Нильсену и профессору Высшей профессиональной школы Килия (Германия) Ф. Шмидту. Церемония

присуждения звания почетного доктора ПГУ ректору РГПУ, академику РАО Г. А. Бордовскому состоится на декабрьском заседании Ученого совета ПГУ. На нем произойдет подписание договора о сотрудничестве с РГПУ им. А. И. Герцена и о создании Поморского научного центра Северо-Западного отделения Российской академии образования.

Хочется пожелать всем участникам X Международных научных Ломоносовских чтений содержательных докладов и творческого заинтересованного обсуждения.

В. И. ГОЛДИН,
проректор по научной работе,
профессор.

Образование в контексте социальных инноваций

В центре внимания международной конференции "Образование в контексте социальных инноваций: интеркультурный диалог северных стран" находится проблема интеграции региональных образовательных пространств в Баренцевом регионе. К обсуждению на конференции предлагаются следующие проблемы: образовательные ценности и жизненные стратегии детей и молодежи; интеграция региональных образовательных пространств; стереотипы и инновации в региональных образовательных пространствах; права и свободы субъектов образования; информационные поля и технологии в региональных обра-

зовательных пространствах; образование и социокультурная среда региона; социальная активность субъектов региональных образовательных пространств.

Программа конференции включает встречи с учеными Северо-Запада России и стран Баренцева региона, представителями общественных и государственных организаций, практическими работниками сферы образования. **17 ноября в конференц-зале мэрии будет проходить пленарное заседание.** 18 ноября в первой половине дня планируется работа секций, а после обеда участники конференции смогут посетить самые интересные образователь-

ные учреждения города, в которых будет продолжено обсуждение проблем конференции. 19 ноября в конференц-зале мэрии пройдут итоговое пленарное заседание и пресс-конференция, посвященные стратегиям сотрудничества в образовательном пространстве Баренцева региона. После этого участники конференции примут участие в торжественных мероприятиях, посвященных памяти М. В. Ломоносова.

Актуальность предложенной для обсуждения проблемы отметил Российский научный гуманитарный фонд, выделив грант на проведение конференции. Отрадно также отметить интерес к конференции и желание в ней участвовать, проявленные департаментами образования области и города.

Кафедра педагогики.

Историки — X чтениям

Михаил Васильевич Ломоносов - столь всесторонняя личность в отечественной культуре, что представители почти всех отраслей наук почитают его своим. Историки - не исключение, поэтому и для нас Ломоносовские чтения - дело святое. Десятые по счету чтения начались уже 4 - 5 ноября. В эти два дня в Северодвинске в СГИ прошел научно-учебный семинар для учителей истории города на тему "Россия и мир в XX веке". Тема эта сейчас исключительно актуальна и изучается на самых разных уровнях, так как пора подводить итоги века, до конца которого осталось чуть более 400 дней. Этот двухдневный семинар провел заведующий кафедрой всеобщей истории А. В. Репневский.

11 ноября в 15.00 в областной библиотеке им. Н. А. Добролюбова состоялся "круглый стол", посвященный такому ключевому событию в истории нашего века и всего человечества, каким была первая мировая война. Время встречи выбрано не случайно. В этот день 80 лет тому назад война закончилась. Но и сейчас многие стороны ее истории еще остаются в тени. Часто эту войну называют "забытой". Произошло это потому, что империалистическая война 1914 - 1918 гг. вызвала событие еще более грандиозных масштабов - мировой революционный подъем,

на который и переключилось внимание исследователей. Позже ученые занялись изучением второй мировой войны. А первую, ту, с которой начинался век XX, незаслуженно забыли. Мало кто знает, что для развития российского Севера (Мурманска, Архангельска) как стратегической перевалочной базы военных грузов союзных стран та война сыграла выдающуюся роль. По крайней мере грузов к нам в порт было завезено в 1914 - 1917 гг. больше, чем с караванами судов ленд-лиза. Об этих и иных новых подходах к оценкам первой мировой и шла речь в докладах и сообщениях "круглого стола". Председательствовал на нем проректор по науке ПГУ, профессор В. И. Голдин. Среди выступающих были и другие наши преподаватели: И. Н. Новикова, А. В. Репневский. Областная библиотека подготовила по теме встречи выставку литературы.

Но, пожалуй, главное для историков событие в рамках Ломоносовских чтений произойдет 17 - 18 ноября, когда в помещении гуманитарного факультета состоится научный семинар "Финно-Скандинавия и Россия: история и современность". Государственный архив Архангельской области открывает к этому моменту выставку документов и материалов о российско-скандинавских связях. На

семинаре подвергнутся обсуждению современное состояние и новые направления в изучении совместной истории и культуры взаимоотношений. Планируется заслушать доклады докторов исторических наук В. Н. Булатова, И. Голдина, А. В. Репневского. Ступят и почетные доктора ПГУ проф. Й. П. Нильсен (Норвегия) и н. известным краевед Е. И. Сянкин. О своих изысканиях в области истории скандинавского миссионерства доложит доцент И. Гарцев. Надеемся, что этот семинар позволит показать себя и тем, кто только начинает свой творческий путь в науке: аспирант Марию Нифаниной, Руслану Песадилу, Андрею Подоплекину, которым студентам-дипломникам

Как видим, всю первую половину ноября у историков по нарастающей используются дифференцированные формы научной работы с различными группами участников. Считаю, это позволяет действовать эффективно и с тем, кто действительно по-ломоносовски заинтересован в развитии верной науки и повышении уровня собственного культурного круга. Напоминаем, что на наши мероприятия, как всегда, двери открыты для всех желающих.

А. В. РЕПНЕВСКИЙ
зав. кафедрой всеобщей истории ПГУ

Актуальные проблемы экологического образования

Как известно, Комиссией ООН по окружающей среде и развитию была разработана концепция перехода современной цивилизации к самоподдерживающему (устойчивому) развитию.

Важнейшим условием реализации данной концепции является формирование нового подхода к образованию, целью которого должно стать обучение осмысленному пониманию природы, ее самоценности, необходимости максимально возможного сохранения окружающего мира для будущих поколений.

В 1995 году в Архангельске в рамках VII международных Ломоносовских чтений состоялась I научно-практическая конференция по непрерывному экологическому образованию, инициатором и организатором созыва которой выступил естественно-географический факультет университета. И это не было случайностью. На факультете много делалось и делается сейчас для того, чтобы способст-

вовать формированию экологической культуры у студентов, школьников, других групп населения области. Пять лет функционирует отделение "Биология и экология", конкурс на которое в этом учебном году был одним из самых высоких в университете. Издаются учебные пособия, методические рекомендации, программы курсов по экологии для учителей и школьников. Ежегодно совместно с областным отделением общества охраны природы проводится конкурс научных студенческих работ в области охраны окружающей среды. Работают несколько научно-исследовательских групп.

Обмениваться информацией о достижениях в области экологического образования школьников, студентов, учителей, других групп населения, о результатах исследований состояния окружающей среды, обобщить педагогический опыт по экологическому образованию и способствовать его распространению - вот основные цели

предстоящей научно-практической конференции. Она начнется 17 ноября в областном центре дополнительного образования, где с 9 часов состоится пленарное, а с 10 часов - секционные заседания. 17 ноября конференция продолжит свою работу в университете. Здесь в 10 часов начнется презентация научной, учебной, научно-популярной и методической литературы по проблемам экологического образования, изданной в г. Архангельске за 1995 - 1998 гг. С 13 часов вновь начнут работать основные научные секции конференции. В 15 часов участников конференции ждут заключительная дискуссия и подведение итогов конференции.

Об актуальности проблем, которые предстоит обсудить на конференции, свидетельствует большое количество заявок на участие в ее работе. 117 докладов из городов страны - от Москвы до Волгограда, от Кургана до

(Окончание на 5-й стр.)

ПОЗДРАВЛЯЕМ

сотрудников университета,
отмечающих в ноябре
юбилейные даты:

Людмилу Витальевну Федорову, доцента кафедры литературы;
Нелли Петровну Чапурину, старшего преподавателя кафедры информатики и вычислительной техники;
Сергея Хамзеевича Ляпина, ректора Центроконцепта.

Объявление

Поморский государственный университет имени М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор с последующим заключением контракта сроком от 1 года и до 5 лет на замещение должностей:

- профессора каф. социальной философии, докт. наук - 1;
- доцента каф. химии, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики и психологии СГИ, канд. наук - 1;
- старшего преподавателя каф. педагогики и психологии СГИ - 1;
- старшего преподавателя каф. химии - 1;
- старшего преподавателя каф. психологии - 1;
- ассистента каф. английского языка - 1;
- ассистента каф. географии и геоэкологии - 2;
- преподавателя немецкого языка кафедры иностранных языков (вакантная) - 1.

Выборы:

- заведующего каф. теории и истории литературы СГИ.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления (с 18 ноября 1998 г.) в каб. 219 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2). Телефон 44-19-71.

Ректорат.

Решение Ученого совета Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова от 30 сентября 1998 года

Заслушав доклад ректора университета В. Н. Булатова "Об итогах работы Поморского государственного университета в 1997/98 уч. г. и основных задачах на 1998/99 уч. г." и выступления членов совета, Ученый совет ПГУ констатирует, что работа университета, органов его управления, структурных подразделений была направлена прежде всего на решение круга проблем, связанных с обеспечением возможности права граждан Российской Федерации на образование.

Значительно возрос прием в университет на все формы обучения и в 1998 году составил 2078 человек. Конкурс при поступлении в вуз на дневное отделение составил в 1998 г. 3 человека на место. Число студентов в университете в настоящее время составляет 8410 чел., в том числе платных - 778 чел.

Получила развитие и многоуровневая система подготовки специалистов, вызванная к жизни настоятельной потребностью развития непрерывного образования в условиях становления рыночной экономики. В наступившем учебном году университет будет готовить уже 205 бакалавров и 21 магистра.

Несмотря на трудности переходного периода, в университете улучшается кадровый потенциал. Здесь работают 624 преподавателя, среди которых 25 докторов наук и профессоров, 209 доцентов и кандидатов наук.

Проводятся мероприятия по выполнению международных соглашений со многими высшими учебными заведениями.

Отмечая позитивные процессы,

происходящие в университете, Ученый совет считает необходимым обратить внимание ректората, руководителей структурных подразделений, всех педагогических работников на наличие нерешенных проблем, которые создают в глазах общественного мнения области и внутри университета ощущение незавершенности изменений, на негативные явления, продолжающие иметь место в работе подразделений и органов управления ими.

Коллектив университета справедливо волнуют такие проблемы, как рост правонарушений со стороны студентов, существенное снижение уровня воспитательной работы в целом.

Многие вопросы могли бы решаться при более четкой организации управленческого звена, укреплении исполнительной дисциплины.

Обсудив итоги деятельности университета в 1997/98 учебном году, Ученый совет решил:

1. Согласиться с оценкой состояния дел в университете, данной в докладе ректора ПГУ В. Н. Булатова, одобрить намеченные направления деятельности на 1998/99 уч. год.

2. Утвердить основные задачи деятельности университета на 1998/99 уч. год, являющиеся продолжением деятельности по реализации Программы развития университета на период с 1997 по 2001 гг. и Соглашения между Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации, адми-

(Окончание на 4-й стр.)

ПРОГРАММА

X Международных научных Ломоносовских чтений ПГУ им. М. В. Ломоносова (с 17 по 20 ноября)

17 - 18 ноября. II Международная научно-практическая конференция "Актуальные проблемы экологического образования и охраны природной среды" (17 ноября - областной центр дополнительного образования, 10.00; 18 ноября - естественно-географический ф-т, 10.00).

17 - 19 ноября. Международная конференция "Образование в контексте социальных инноваций: интеркультурный диалог северных стран" (17 ноября - конференц-зал

мэрии г. Архангельска, 10.00; 18 ноября - Норвежский центр ПГУ, 10.00).

17 - 18 ноября. Научный семинар по теме "Финно-Скандинавия и Россия: история и современность" (гуманитарный ф-т, 14.30).

19 ноября. Торжественный церемониал у памятника М. В. Ломоносову (площадь перед главным корпусом ПГУ, 14.00).

Торжественное заседание Ученого совета Поморского государственного университета имени М. В. Ло-

моносова (главный корпус ПГУ, 14.30).

19 - 20 ноября. Областная научно-практическая конференция "Научно-техническая политика и развитие новых отраслей экономики Архангельской области" (пленарное заседание - конференц-зал администрации области, 19 ноября, 10.00).

20 ноября. Торжественное открытие Института развития ребенка ПГУ и Консультативно-реабилитационного центра (ул. Бадигина, 3, 10.00).

Решение Ученого совета Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова от 30 сентября 1998 года

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

нистрацией Архангельской области и администрацией Ненецкого автономного округа "О развитии Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова на 1997 - 2001 гг."

3. Руководителям структурных подразделений университета привести перспективные и текущие планы работы в соответствие с настоящим решением и основными задачами деятельности университета на 1998/99 уч. год.

Основные задачи деятельности Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова на 1998/99 уч. год:

1. Продолжить осуществление мероприятий, направленных на реализацию Программы развития университета с 1997 по 2001 год и Соглашения между Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации, администрацией Архангельской области и администрацией Ненецкого автономного округа "О развитии Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова на 1997 - 2001 гг." (В. Н. Булатов; комиссия Ученого совета по перспективам развития).

2. Считать основной задачей в образовательной и научной областях подготовку к аттестации университета, для чего провести в 1998/99 учебном году самоаттестацию всех подразделений.

В срок до 15 октября 1998 г. разработать положение и график самоаттестации (А. А. Семин, Л. Н. Шестаков).

3. Обеспечить переход на университетские образовательные программы по специальностям: филология, история, биология (Л. Н. Шестаков; декан факультета филологии и журналистики Н. Н. Захарова; декан исторического факультета А. Е. Фельдт; декан естественно-географического факультета Е. В. Шаврина).

4. Организовать постоянно действующие семинары с деканами и заведующими кафедрами по вопросам организации учебно-воспитательного процесса в университете (учебно-методическая комиссия Ученого совета, Л. Н. Шестаков).

5. Усилить работу по сокращению аудиторной нагрузки и устранению перегрузки студентов (деканы, зав. кафедрами).

6. Подготовить преобразование структурного подразделения в Северодвинске (Северодвинский гуманитарный институт) в филиал ПГУ (Ю. В. Кудряшов, директор СГИ Н. И. Николаев).

7. Подготовить предложения по определению дальнейшей судьбы объектов, эксплуатация которых по назначению нецелесообразна (перераспределение, сдача в аренду) (проректор по административно-хозяйственной работе В. Г. Чураков, проректор по экономическим вопросам А. Н. Жилин).

8. Переходить к платному использованию объектов социальной инфраструктуры университета, созданию системы вторичной занятости студентов (проректор по экономическим вопросам А. Н. Жилин, председатель профсоюзной организации студентов К. А. Бельков).

9. Завершить капитальный ремонт научно-учебного здания Института развития ребенка, введение в эксплуатацию учебного здания факультета психологии и социальной работы (проректор по административно-хозяйственной работе В. Г. Чураков).

10. Провести анализ функциональной структуры ректората и распределения управленческих функций между органами управления различного уровня, оценить эффективность их работы и произвести необходимые организационные преобразования (первый проректор Ю. В. Кудряшов).

11. Обеспечить развитие телекоммуникационных сетей в управлении всеми сторонами деятельности университета (компьютерное и сетевое оборудование, программные средства в 1, 2, 5 учебных корпусах) в результате реализации проектов и грантовых программ.

Создание компьютерных классов на физическом факультете, факультете социальной работы, в Институте развития ребенка, университетского "Интернет-класса".

Создание единого компьютерного сервисного центра (директор НИИЦ "Центроконцепт" С. Х. Ляпин, координационный совет по развитию информационно-телекоммуникационной инфраструктуры университета).

12. Создание на практике централизованного внебюджетного фонда поддержки науки. В срок до 21 октября 1998 г. разработать механизм создания фонда, порядок расходования средств и другие нор-

мативные документы, регламентирующие его функционирование.

Открыть аспирантуру по специальностям 10.01.01 - русская литература и 07.00.03 - всеобщая история, диссертационный совет по защите докторских (кандидатских) диссертаций по специальности 03.00.01 - физиология человека и животных, диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Создать Поморский научный центр СЗО РАО (проректор по научной работе В. И. Голдин, комиссар по науке Ученого совета).

13. Разработать инновационную программу обучения иностранных граждан в университете, способствовать расширению обучения иностранцев на компенсационной основе.

Добиться координации партнёрских связей структурных подразделений университета (проректор по международным связям А. С. Ковалов).

14. Поддерживать социальную программу профсоюзных комитетов организаций студентов, преподавателей и сотрудников университета, исходя из реальных финансовых и материальных возможностей.

15. Указать проректору по экономическим вопросам А. Н. Жилин-главному бухгалтеру А. А. Богдановой на необходимость скорейшего выполнения решения Ученого совета от 4 июня 1998 г. и ввести с IV квартала 1998 г. регулярное планирование доходной и расходной частей консолидированного бюджета университета с ежеквартальным отчетом перед Ученым советом об исполнении.

16. Поручить комиссии Ученого совета по финансово-хозяйственной деятельности осуществлять контроль за доходами и расходами консолидированного бюджета. Ввести в состав комиссии представителей структурных подразделений (факультета иностранных языков, юридического факультета), которые участвуют в формировании внебюджетных средств. Положение о работе комиссии утвердить на очередном заседании Ученого совета (проректор по экономическим вопросам А. Н. Жилин).

В. Н. БУЛАТОВ
председатель Ученого совета
ректор, профессор

Актуальные проблемы экологического образования

(Окончание.
Начало на 2-й стр.)

представлено в программе конференции. Из иностранных коллег проявили интерес к работе конференции специалисты из Шведского института и Познаньского университета. В качестве докладчиков выступают доктор и кандидат наук, учителя школ, воспитатели детских дошкольных учреждений. Примечательно, что в числе главных участников конференции - студенты университета. Особенностью предстоящей конференции является ее научно-прикладной характер. С апреля по

август 1998 года в рамках конференции был объявлен региональный конкурс научно-исследовательских работ по проблемам экологического образования и охраны природной среды среди учителей, студентов вузов и школьников, инициатором которого также выступил естественно-географический факультет. Подведены итоги конкурса, напечатаны дипломы лауреатов, готовятся подарки для победителей - все это будет вручено им на пленарном заседании конференции.

И в заключение - слова благодарности моим коллегам по факультету Л. Г. Таскаевой, Е. Н. На-

квасиной, С. И. Нехорошковой, М. Н. Колбасенко, Н. Н. Боровской, И. З. Сковородкиной, Ю. Г. Шварцману, Л. Ф. Поповой, Н. В. Звягиной, Н. М. Бызовой и другим, которые многое сделали для организации конференции; директору информационно-рекламного агентства "Март" Максиму Иванову, выпускнику факультета, сделавшему подарок конференции, и всем тем, кто откликнулся на наш призыв помочь в формировании библиотечек для вручения их победителям конкурса.

Е. В. ШАВРИНА,
декан естественно-географического факультета.



30 сентября 1998 г. Ученым советом присвоено звание почетного доктора Поморского государственного университета профессору Высшей профессиональной школы г. Киля (Германия) Фридриху Шмидту и профессору Университета Тромсё (Норвегия) Йенсу Петтеру Нильсену.

Профессор Фридрих Шмидт с 1988 года активно сотрудничал с университетом. По его инициативе проводились стажировки в Германии преподавателей и студентов нашего университета, в течение нескольких лет происходили студенческие обмены. Он был инициатором подготовки проекта и получения Гранта Европейского фонда Темпус-Тасис в 1995 году, в результате которого было получено 50 тысяч евро на организацию факультета социальной работы в нашем университете. В настоящее время профессор Ф. Шмидт продолжает целенаправленную поддержку развития факультета социальной работы. Его проект "Развитие высшего образования в области социальной работы", который получил финансирование от германского правительства на период 1998 - 2001 гг. в размере 400 тыс. евро, позволил нашему университету войти в группу пяти российских университетов, выбранных для сотрудничества в области образования между Россией и Германией. Это безусловно способствует в целом развитию Поморского государственного университета, повышению его авторитета в области высшего образования.

Йенс Петтер Нильсен с 1 августа 1990 года трудится в должности профессора Университета г. Тромсё. Занимается изучением истории Заполярья. Область его научных интересов определяется проблематикой норвежско-российских связей в период с 1814 по 1917 годы.

Йенс Петтер хорошо владеет русским, шведским и английским языками. Он автор шести книг, редактор нескольких сборников научных статей и автор около ста статей по истории. Все 90-е годы он поддерживает тесные творческие контакты с Поморским университетом. Впервые в 1991 году на истфаке нашего университета на русском языке им был прочитан цикл лекций по проблемам норвежско-российских отношений. В текущем году этот курс возобновлен. Студенты и преподаватели ПГУ постоянно используют в учебном процессе его брошюру по истории династии Рюриковичей. В 1992 году Й. П. Нильсен принял активное участие в русско-норвежском симпозиуме по истории связей двух стран.

В том же 1992 году он явился главным редактором четвертого номера научно-популярного журнала музея г. Тромсё "Оттар". Данный номер целиком посвящен теме "Норвегия и Россия на Севере" и вышел на русском языке.

В 1994 - 1997 гг. он принял ак-

тивное участие в издании книг: "Человеческое измерение на Севере", "Слово о людях и земле Поморской", "Страх и ожидания. Россия и Норвегия в XX веке".

Й. П. Нильсен с 1995 года выступает в качестве научного руководителя стипендиата (аспирантки) Хоркиной Светланы Анатольевны, обучающейся в Университете г. Тромсё. Научное руководство работой этой аспирантки осуществляется совместно с ректором В. Н. Булатовым.

Й. П. Нильсен постоянно консультировал, оказывал безвозмездную научную помощь старшему научному сотруднику ПГУ А. В. Репневскому в период подготовки им докторской диссертации по истории экономических отношений СССР и Норвегии межвоенного времени.

У себя в университете он читает специальные темы по истории России, чем также содействует укреплению дружеских связей народов наших стран.

Таким образом, научные контакты Йенса Петтера Нильсена с нашим университетом были плотными и плодотворными в течение всего десятилетия, они не прерывались ни на один месяц. Имя и полезные дела профессора Нильсена хорошо известны значительной части наших преподавателей, студентов, сотрудников.

Шаги сотрудничества

Познанский и
Поморский университеты

Все началось в декабре 1996 года, когда между Университетом имени Адама Мицкевича в Познани (Польша) и Поморским государственным университетом имени М. В. Ломоносова было подписано соглашение о сотрудничестве. В соответствии с данным соглашением в мае 1998 года в Архангельск приехал польский профессор, ботаник по специальности, Карол Латовски. Целью его визита было посещение естественно-географического факультета нашего университета. Он побывал на большинстве кафедр факультета, с большим интересом ознакомился с университетской агробиостанцией в д. Бабонегово, провел встречи со студентами и преподавателями факультета, увез с собой сборники научных статей и учебники, авторами которых являются наши преподаватели. Результатом визита стало подписание договора о творческом сотрудничестве между биологическим факультетом Познаньского университета и естественно-географическим факультетом Поморского государственного университета.

И вот уже в августе этого года шесть студентов отделения биологии и экологии во главе со старшим преподавателем кафедры ботаники и общей экологии Т. В. Бедрицкой отправились в Познань ознакомиться с жизнью, учебной и научной работой польских студентов.

За 10 дней пребывания в Польше мы побывали в ботаническом саду, зоопарке, Институте дендрологии Польской академии наук, в пальмиарне, где в огромных теплицах высотой с 5-этажный дом растут настоящие пальмы и другие тропические растения. Особенно нам запомнилось посещение кафедры молекулярной биологии университета, где мы смогли поработать с электронным микроскопом, которого так не хватает нашему факультету! Три дня мы



Группа студентов ЕГФ с преподавателями из Польши (в центре — Шкудларц и Ева Згабровски). Зоопарк. Познань.

провели на самом юге страны, в горах Судеты, по которым проходит граница Польши с Чешской республикой. На самой высокой горе Снежка (1602 м) находится метеостанция, которая получает сведения о погоде в Польше и Чехии.

Нам довелось побывать в Великопольском национальном парке. Там находится экологическая станция биологического факультета, где студенты проходят полевые практики. Во время пребывания в парке мы приняли участие в работе по исследованию структуры популяции лесных грызунов.

Наша поездка состоялась благодаря стараниям декана факультета Е. В. Шавриной, спонсорской поддержке Архангельского объединения "Автодор", а также помощи ректората университета, за что мы хотели бы выразить им огромную благодарность от всех студентов

естественно-географического факультета. Большая благодарность и руководителю поездки преподавателю Т. В. Бедрицкой.

Мы очень надеемся, что сотрудничество преподавателей и студентов геофака со своими коллегами из Познани будет продолжаться. Польские преподаватели примут участие в международной конференции по проблемам биологического образования и охраны природы, которая откроется 17 ноября. Две кафедры ботаники и общей экологии И. Бахматова и польский профессор К. Латовски начали работу по общей научной теме. Геофака готовится к встрече польских студентов в Архангельске, которая назначена на лето этого года.

Михаил ПОПОВ
студент IV курса ЕГФ

Победа «Дикого Запада»

В середине октября на естественно-географическом факультете прошел ставший уже традиционным туристический слет студентов геофака. Осуществление этого мероприятия, визитной карточки факультета, было возложено на студентов старших курсов, и ребята блестяще справились с поставленной задачей.

Соревнования проходили в три этапа и продолжались три дня. В пятницу прошло представление команд. Здесь не было равных команде 5-го курса "Дикий Запад", для которых этот турслет стал последним. Они же победили по результатам прохождения полосы препятствий, которая была специально оборудована на агробиостанции Бабонегово и включала в себя постановку палатки, спуск и подъем по-спортивному, траверсы, вертикальный маятник, навесную переправу и многое другое. Контроль за прохождением трассы осуществляли опытные судьи и спасатели АО ПСС, спасательная служба МЧС России.

Субботним вечером после финиша последнего участника в клубе начался конкурс капитанов. Первое место было вновь отдано кумиру студентов ЕГФ Дмитрию Коницеву, капитану команды "Дикий Запад". Затем были призы, подарки от спонсоров, теплые слова. В заключение была проведена дискотека, которая еще больше сблизила и объединила всех участников и организаторов турслета.

С каждым годом проведение этого мероприятия, в чем-то уникального, становится все труднее. Но мы верим, что какая бы власть ни пришла, как бы ни росли цены, турслет ЕГФ будет каждый год ждаться своих участников и поклонников.

Огромную признательность хотелось бы выразить декану ЕГФ Е. В. Шавриной, руководству университета за предоставленный транспорт, всем судьям, спасателям и организаторам турслета.

Николай КОНДРАТОВ,
студент 4-го курса ЕГФ.

Норвежский вояж

В августе этого года студенты III курса исторического факультета им. М. В. Ломоносова М. Якушев и А. Шестаков, ведущие работу в лаборатории культурно-исторической антропологии, прошли практику в археологической школе г. Кабельюга (Норвегия) по приглашению Института археологии при Университете в г. Тромсё.

Археологическая школа в течение 20 лет принимает на раскопки археологов не только из Тромсё, но и из Ирландии, Англии, Америки, Франции и далекого Камеруна. В очень тяжелых для изнеженных европейцев теплолюбивых африканцев, но сказочных для нас условиях копают средневековое поселение XI - XVII вв. Руководят практикой известные научные круги профессора Рейдара Бертелсена и Олафа Сверре. Студенты второго курса Института археологии и приехавшие со всех сторон гости не только вплотную соприкасаются с историей викингов, но и участвуют во всем основным приемам ведения археологических раскопок.

Обучение происходит в три этапа. Вначале практиканты разбегаются по горам и долам на комфортабельном автобусе как бы в поиске новых открытых памятников. Затем проводят много времени непосредственно на раскопках, извлекая из каменной норвежской почвы предметы быта умерших воинов-мореходов. Коллекция музея Тромсё пополняется новым количеством старых гвоздей, крючков, расчесок, поплавок. Конечно, это не Троя и не Новгород, но дорого стоит подержать в руках войсковую перчатку, разорванную пополам и затекшую кровью. Бедняга из Дании так и не научился колоть дрова, а средневековая красавица, на которой долго горевала об оброненной в колодец фибуле, инкрустированной перламутром. После раскопок все перебираются в великолепную лабораторию обрабатывать найденное. Описывать оборудование норвежской лаборатории не имеет смысла, и так ясно, что мы о таком только мечтаем.

Кроме археологических работ, нам удалось побывать на многочисленных познавательных экскурсиях по Лофотенским островам, одному из самых интересных в историческом и природном отношении мест Северной Европы. К сожалению, наши коллеги, которых обязательно пригласят на практику в следующем году, не смогут увидеть этого. 20-летние раскопки в Кабельюге закончились. В следующем году школа откроется в Тромсё, столице Северной Норвегии.

М. ЯКУШЕВ
студент III курса ист.

Редактор И. СИДОРОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61